

# 邵阳市打好重点民生保障仗 工作专报

2023 年第 19 期

邵阳市打好重点民生保障仗工作专班

2023 年 9 月 14 日

## 【重要新闻】

### 北塔区：“就业超市”助推稳实就业

今年以来，北塔区始终把促就业作为重要任务，坚持实施就业优先战略和积极的就业政策，围绕高质量充分就业目标，聚焦“稳”、注重“实”，积极探索创新就业服务模式，以“北塔人才市场”为中心，以“互联网+就业”为主线，以 11 家“就业超市”为载体，绘制了便民“就业地图”，打造“15 分钟就业服务圈”，就业服务水平得到显著提升。截至目前，全区累计城镇新增就业 987 人，完成全年目标任务的 75.9%；其中失业人员再就业人数 1105 人，完成全年目标任务的 143.5%，就业困难人员就业 351 人，完成全年目标任务的 122.7%。

该区整合资源，拓宽服务渠道，以群众就业需要为导向，在

大型社区、人口集中区、城乡接合部创建了一批“就业超市”，既配备了电脑、电视、空调、数码相机等设备，又有桌椅、茶水、展板、就业求职登记本等，设置了招聘面试、信息填写、技能培训、维护权益等四个功能服务区，提供用工、求职、培训、维权等四个方面的服务，能为社区居民提供就业指导，定期发布招聘信息，实现求职用工无缝对接。截至目前，该区“就业超市”共有企业注册登记数 125 家、发布岗位信息 1100 余条、提供就业岗位 1200 余个。求职者登记人数 2300 余人次，接受咨询 3000 多人次，达成就业意向 760 余人，实现劳动力就业 100 余人，搭建就业人员和用人单位的服务就业“连心桥”。

为提供精准化就业服务，“就业超市”工作人员将求职者的个人信息、求职需求、专业技能、从业年限、薪酬范围、服务区域等录入服务平台，以“一人一档”的方式为求职者“精准画像”，为就业帮扶提供参考依据。同时，定期组织开展职业技能培训，充分利用大数据信息平台，以线上线下相结合的授课方式，开设面点制作、电焊等群众易接受、就业预期好的课程，实现职业技能培训百姓“点单”。此外，为了保障劳动者的合法权益，工作人员根据他们的维权内容，及时对接相关部门进行处理，基本实现一般纠纷当天化解、复杂纠纷 7 日内化解、疑难纠纷半个月內化解。截至目前，该区已成功组织开展了 16 个职业技能培训班，完成职业技能培训 624 人，为全年目标任务的 124.8%；完成创业培训 221 人，为全年任务的 85.5%。

## 【经验交流】

# 隆回县：打好水源地治理“组合拳” 切实保障饮用水源安全

近年来，隆回县坚定不移地践行习近平生态文明思想，认真落实国家、省、市关于饮用水水源保护的决策部署和工作要求，始终坚持高位推动抓落实，抓好隐患排查整治，精准施策破解难题，大力开展集中式饮用水水源整治工作，用心用情办好重点民生实事，全方位管好“源头水”，守好群众“水缸子”安全。

**一是坚持高位推动，紧盯责任抓落实。**隆回县委、县政府高度重视饮用水水源地保护和生态环境问题整治工作，先后出台了《隆回县饮用水水源保护区污染防治管理办法》《隆回县饮用水水源保护区环境问题整改方案》等政策文件，建立了县、乡镇（街道）、村三级巡查网格，明确了全县各级各部门对饮用水源保护区的监督管理责任；将饮用水源地保护工作纳入全县生态环境年度考核、河长办考核范畴，确保饮用水源保护区管理责任得到进一步压实；制定《饮用水水源保护区生态环境保护巡查制度》，抽调人员成立工作专班开展巡查，确保涉饮用水源地违法行为能够及时得到发现、查处。

**二是抓实排查整改，守牢群众“水缸子”。**该县创新摸排整改模式，分级分批次开展饮用水水源保护区的生态环境问题排查和整治工作，形成了乡镇村自查、委托第三方技术机构排查、县

级相关部门现场核查、到点到户排查整改模式。隆回县投资 3000 余万元开展 63 个农村千人以上集中式饮用水水源地规范化建设，建设隔离防护设施 24000 余米，标识标牌 400 余块，建设生态沟渠 1000 余米；投资 2000 余万元开展隆回县第二水厂赧水河饮用水水源保护区规范化建设，建设隔离防护设施 2200 余米，标识标牌 17 块，建设生态沟渠 2200 余米，建设日处理规模 100t/d 人工湿地 1 座，污水收集管道 2000 余米。

**三是着力精准施策，全力守护“水安全”。**始终将水质监测、评估和应急演练作为集中式饮用水水源保护的“三大台柱子”，坚持每月对县级饮用水水源地 24 项基础指标开展 1 次采样监测，每季度对县级饮用水源和千吨万人级饮用水源 29 项常规指标开展 1 次采样监测，每两年对全县所有集中式饮用水水源地开展 1 次全分析监测。目前全县集中式饮用水水源地环境质量状况良好，未发现水源地水质恶化现象。坚持定期对 2 个县级以上、19 个千吨万人等饮用水源保护区开展环境状况评估，从取水、水质、防护措施、环境监管等方面的达标性进行系统评估。加强饮用水水源地应急物资储备和应急演练，将各责任部门对应急物资储备和应急演练情况纳入生态环境工作考核内容。2020 以来，累计开展相关年度应急演练 4 次，涉及部门 40 余个，参演人员达 600 余人次。

2018 年以来，隆回县累计投入综合整治资金 1.5 亿余元，完成了 3 个县级以上、22 个千吨万人、6 个乡镇级千人以上、68

个农村千人以上集中式饮用水源保护区的规范化整治，全县县级以上集中式饮用水水源地水质监测结果稳定达到Ⅱ类及以上标准，水源水质达标率 100%、重点水功能区水质达标率 100%、省控断面水质优于上级下达的考核目标。

## 【区县动态】

### 让民生实事更有温度

#### ——部分县市区推进“两癌”免费检查工作侧记

**绥宁县：四“坚持”、四“强化”助力“两癌”筛查高效完成。**今年以来，绥宁县严格按照省委、省政府重点民生实事项目要求，以“四坚持、四强化”举措积极推进农村适龄和城镇低保适龄妇女“两癌”免费检查工作。2023 年全县完成“两癌”免费检查 6620 人，已全面完成年度目标任务。**一是坚持部门联动，强化部署抓实效。**充分发挥牵头抓总的作用，召开全县“两癌”免费检查工作联席会议与工作推进会，安排部署全县“两癌”免费检查工作，及时下发检查实施方案，进一步明确了检查任务及相关单位工作职责，为扎实高效开展检查工作奠定了坚实基础。**二是坚持深入宣传，强化传播抓氛围。**一方面，积极通过网络、微信群、电子屏、村村响广播等媒介，对“两癌”免费检查政策及意义进行广泛宣传。另一方面，通过“三八”健康宣传周、“赶集日”现场咨询、

村级“院落会”、结对联系“一月一走访”等方式入户宣传动员，大大提升了妇女参与检查的主动性、积极性。**三是坚持高位推进，强化领导抓实施。**积极组织各个乡镇提前摸清符合“两癌”免费检查条件的适龄妇女人数，精准安排各村参检人员。检查期间，全程安排专门人员为前来检查的妇女提供政策咨询、项目检查引导、秩序维护等服务。对于出行不便的妇女，专门安排爱心服务队负责接送。成立联合督导组，定期赴检查现场进行督导，采取日通报、周调度的方式，督促各乡镇在规定时间内完成目标任务。**四是坚持严控质量，强化保障抓服务。**严格要求承检机构认真做好项目的组织和实施，细化工作流程和相关措施，做好项目管理和技术人员的培训，确保“两癌”检查工作质量，避免漏诊错诊。对于异常、可疑的病例，结合健康建档工作，及时反馈信息、追踪随访，指导转诊、接诊，确保早发现、早诊断、早治疗。

**新宁县：坚持“四个到位”，全力做好“两癌”免费筛查。**今年来，新宁县坚持“四个到位”，做细做实农村适龄妇女和城镇低保适龄妇女“两癌”免费检查工作，共筛查 8890 人，超额完成年度目标任务。**一是部门联动，协调配合到位。**该县将实施农村适龄及城镇低保适龄妇女“两癌”免费检查工作与“我为群众办实事”实践活动紧密结合，建立相关责任部门参与的农村适龄妇女和城镇低保适龄妇女“两癌”免费检查联席会议制度，压紧压实工作责任；制定下发《2023 年新宁县农村适龄和城镇低

保适龄妇女“两癌”免费检查实施方案》，明确了实施目标、职责分工、任务分解及工作要求。**二是广泛宣传，政策知晓到位。**线上通过“新宁妇联”、“新新宁”公众号等平台对农村适龄及城镇低保适龄妇女“两癌”免费检查政策进行宣传，采用“互联网+工作群”方式对检查地点及时间安排进行告知。线下邀请专业医资力量在项目实施乡镇进行面对面的“两癌”防治知识及检查政策宣讲，提高目标人群“两癌”免费政策知晓率，引导适龄妇女积极主动参加检查。**三是简化流程，优化服务到位。**安排为期两个月的下乡活动，在项目实施的12个乡镇设置免费检查点，辐射200多个村，让群众在家门口就能享受到惠民政策；同时组织人员力量认真对辖区内适龄妇女进行摸底，检查实行预约制、印制免费号码牌，减少参检人员排队等候核查信息时间，让妇女群众充分享受规范、高效的优质服务。**四是强化成效，跟踪回访到位。**持续推进跟踪随访服务，对检查发现异常的女性做好复查跟进、心理疏导等工作，进一步夯实“两癌”免费检查的实施成效，不断增强妇女健康意识，提高妇女健康水平。

## 【工作简讯】

### 大祥区：建学位增座位 答好民生考卷

今年以来，大祥区委、区政府充分利用现有资源，采取挖潜扩容、调整扩容、新建扩容等措施，全力推进学位建设，不断扩

大教育公平的受益面，让广大人民群众共享“美好教育”的红利。目前，该区累计投入资金 700 余万元用于学校建设，共新增学位 2420 个。通过召开专题会议，统筹谋划，研究解决中小学秋季招生开学有关问题；多次深入学校实地调研和现场办公，指导学校有序开展教室扩改建工作。立足现有资源，抢抓暑假有力契机，充分挖掘工作潜力，在华夏方圆、曙光、三八亭、西直街、大祥一小等学校新增建设教室 15 间、班级 15 个、学位 825 个。同时，大祥区还充分利用市级教育下放资源，对市商业技校、市计算机学校移交校舍进行维修改造，共增加教室 29 间、班级 29 个、学位 1595 个，极大地缓解城区学位供需矛盾，有效保障了进城务工人员随迁子女全员相对就近入学。

---

**报：**省打好重点民生保障仗工作专班，学健、永红、丽君、蒋伟、志定、卫平、长跃、亚亮、秋良同志，市人民政府办公室，市人民政府督查室。  
**发：**市打好重点民生保障仗工作专班成员单位，各县（市区）人民政府。

---

电话：0739-5026059

邮箱：syszdms@163.com